

**સુપ્રભાતમ્**  
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ  
079-23226251

**સલામી સવારની..**  
ડૂબે ભલે આખો દેશ, અમને ગૂંચં ભરવા દો!  
હોય ગમે તેવું 'ક્ષેત્ર' નિશ્ચિત આજ ચરવા દો!  
છો ને રહ્યા પ્રજાના પ્રતિનિધિ! કરો હાજુ હાજુ -  
પૂછો ન પ્રશ્ન, મરજુ મુજબ - રાજ કરવા દો!  
(મુશ્કાળ રદ)

**ચિંતન**  
**અનારમ્ભો હિ કાર્યાણાં પ્રથમં ભુક્ષિતક્ષમણ્ ।**  
**આરબ્ધસ્થાન્તાગમનં દ્વિતીયં ભુક્ષિતક્ષમણ્ ॥**  
ઉપરોક્ત શ્લોક શ્રી સુભાષિતવિદ્યાવલિમાંથી લેવામાં આવેલ છે.  
માણસો પ્રથમ તો શક્તિ ન હોય તો કામની શરૂઆત જ ન કરવી એ ભુક્ષિતું પહેલું લક્ષણ છે. શરૂ કરેલા કાર્યને પાર પાડવું એ ભુક્ષિતું બીજું લક્ષણ છે. ટૂંકમાં કામ શરૂ કરતાં પહેલાં પોતાની શક્તિનો વિચાર કરવો. પછી જ પ્રવૃત્તિ કરવી.  
માણસો નવાં કાર્યોનો આરંભ તો કરતાં હોય છે પણ એના પહેલા વિચાર - આયોજન અને પોતાની શક્તિ મુજબ સાહસ છે કે કેમ એનો વિચાર કરતા જ નથી. પોતાની શક્તિ - ભુક્ષિતો વિચાર કરી કાર્યની શરૂઆત કરે તે ભુક્ષિતમાન.

- સુવિચાર**
- સુખ સુબલ જેના હોતા હૈ, માંગને પર નહીં જાગને પર મિલતા હૈ - જિતેન્દ્ર પારીબ
  - સંસાર છોડવી દે એ ગુરુ નથી, સંસારનો સાર સમજાવી આપે તે 'ગુરુ' - મોરારી બાપુ
  - બુદ્ધપુરુષ એ કહેવાય કે જે તમને બાંધે નહીં, તમને બુદ્ધ બનાવે - બોધિવૃક્ષ
  - આપણું જીવનું કર્મોથી જાણવું, વર્ષોથી નહીં, વિચારોથી જાણવું, શ્વાસોશ્વાસથી નહીં - ગુણવંત શાહ
  - સવાલ : જીવનની સૌથી મોટી દુર્ઘટના?? જવાબ : ગલત કાર્યોમાં મગતી સફળતા - જનકલ્યાણ
  - આ સંબંધોનાં સમીકરણમાં આવે મોટી બાધા... વ્હાલા ઉમેરી આપો અમને, બાદ કરી દો વાંધા - નીલમ દોશી
  - આજનું ઔષધ : ત્રણ નંગ તેજ પતા સાથે કપૂર એક ગોટી સળગાવવાથી મચ્છર સામે રક્ષણ મળે છે (સંકલન : દીપક વી. આશારા)

**બોધકથા**  
એક વાર એક ગામમાં શેઠને ત્યાં ચોર ઘૂસ્યો. શેઠ કાબેલ હતા અને શેઠાણી ભી એવા જ હોશિયાર હતા. શેઠને ખ્યાલ આવ્યો કે કોઈ ચોર આવ્યો છે. એમણે શેઠાણીને કહ્યું, 'તમને ખબર છે? હવે રાઈના ભાવ ખૂબ વધી જવાના છે... જલ્દી આવો અને વખાનમાંથી બધી રાઈ કાઢી લઈ આવો.' શેઠાણી એ પૂછ્યું, 'પણ રાઈનું શું કરવું?' શેઠે કહ્યું, 'આવતીકાલે જોજો, એ રાઈ વેંચતા જ આપણે ખૂબ માલદાર થઈ જઈશું. અન્યારથી તૈયારી કરો, જેથી સવારે મોડું ન થાય.' ચતુર શેઠાણીને શેઠની વાતનો મર્મ સમજાઈ ગયો. તેણે રાઈના બે કોથળા કાઢ્યા. ત્યારે પેલો ચોર સામે આવ્યો. એનાથી તિજોરી તૂટી નહીં એટલે એણે નક્કી કર્યું. માલી હાથે જવું એના કરતાં આ બે કોથળાં રાઈના લઈ જઈ. રાઈ લઈને ચોર ચાલતો ગયો. ગામમાં રાઈની લે-વેચ કરનારા એક જ શેઠ હતા. એટલે બે દિવસ પછી ચોર બે કોથળા રાઈ વેચવા આવ્યો. શેઠે ચોરને બંસાવ્યો અને ગુમાસ્તાને નાસ્તો લઈ આવવા આદેશ કર્યો. ચોર તો રાજ થઈને બેઠો. ગુમાસ્તો થોડીવારમાં ચાલેદારને લઈ આવ્યો. અને શેઠે કહ્યું, 'આ જ ચોર છે, જેણે મારા ઘરમાંથી રાઈની ચોરી કરી છે.' ચોરે જતા બોલ્યો, 'તમે તો કહેતા હતા ને કે રાઈના ભાવ ઊંચા જવાના છે.' ત્યારે શેઠ બોલ્યા, 'રાઈના ભાવ રાતે ગયા.'

# યુદ્ધ અટકાવવા વધુ સઘન પ્રયાસો જરૂરી

રશિયા ખાતે ભારત અને ચીનના સંરક્ષણમંત્રીઓ વચ્ચે બેઠક થશે કે કેમ એ મુદ્દે ભારે અસમજસ પ્રવર્તતી હતી. એક તબક્કે તો જાહેરાત પણ થઈ ગઈ હતી કે સંરક્ષણમંત્રી રાજનાથસિંહ એમના ચીની સમકક્ષને મુલાકાત નહીં આપે. પાછળથી વ્યહરના બદલાઈ અને ચીનના સંરક્ષણ મંત્રીના આગ્રહને માન આપી રાજનાથ તથા એમના કેબિનેટના ગયેલા વરિષ્ઠ અધિકારીઓ ચીનના સંરક્ષણ પ્રધાનને એમની ટીમ સહિત શિખરમંત્રણમાં મળ્યા પરા, પરંતુ ચર્ચાને અંતે ચીન તરફથી સરહદ પર ઊભી થયેલ તનાવભરી પરિસ્થિતિ માટે ભારતને સ્પષ્ટ સંદેશ આપાયો કે છેલ્લા દિવસો દરમિયાન એલએસી (લાઈન ઓફ કંટ્રોલ અલ કંટ્રોલ) પર ઊભું થયેલું તેના માગ અને માગ ભારતીય સેનાની આડોડાઈને કારણે ઊભું થયું છે, જે ચીન કોઈ પણ સંજોગમાં ચલાવી લેવા તૈયાર નથી અને જરૂર પડશે ભારતીય સેના સામે કડક મિલિટરી એક્શન લેતાં પણ અચકાશે નહીં.

ચીને યોગ્યોગ સરોવરના વિસ્તારમાં ભારે સૈન્ય ખસડી દીધું છે; તિબેટના બે એરબેઝ ઉપરથી ચીનનાં લડાકુ વિમન તાબડોતોબ ઉડાન ભરવા તૈયાર છે. લદ્દાખની ગાલવાન ઘાટીમાં ચીની સૈનિકોએ ૨૦ ભારતીય જવાનોને શહીદ કર્યાં એ પછી બગરેલી બાજુ સુધારવા બેઉ દેશો તરફથી સેનાના અધિકારીઓ તથા ડિપ્લોમેટિક સ્તરે સમાધાનના પ્રયાસો શરૂ થયા હતા, પરંતુ આંશિક પીછેહઠથી વધુ પરિણામ મેળવી શકાયું ન હતું. ચીને લદ્દાખના અન્ય વિસ્તારો અને યોગ્યોગ સરોવરના દક્ષિણ કિનારે જમાવટ કરવા પ્રયાસ કર્યાં ત્યારે ભારતીય સેનાએ હિંમતપૂર્વક ચીની સૈનિકોને છેક અંદર સુધી તગેડી મૂકી મહત્ત્વાનં શિખરો પર નિમંત્રણ મેળવી લીધું હતું. સ્વાભાવિક રીતે જ ડ્રેગન છેડાડાડું હતું અને એણે એ વિસ્તારમાં ૧૯૬૨ જેવી જ સ્ફોટક યુદ્ધ પૂર્વેની સ્થિતિ સરજી દીધી હતી. ચીન હવે સમાધાનના

## તંત્રીસ્થાનેથી...

વડાપ્રધાન યાદવ એન લાઈ વચ્ચે 'પંચશીલ' કરાર થયા હતા અને 'હિંદી-ચીની ભાઈ ભાઈ'ના નારા પણ પોકારાયા હતા. પરંતુ ત્યારે ઓછી સૈન્ય શક્તિ ધરાવતા ભારત પર ચીને ઘાતકી આક્રમણ કરી ઘણો મોટો વિસ્તાર પડાવી લીધો હતો. એ પડાવી લીધેલ વિસ્તાર પછી જે સરહદી રેખા અંકારી છે એને પણ ઓળંગીને ચીની સેના ભારતના વિસ્તારમાં યુસલખોરી કરતી રહી છે. રાજનાથને ચીની સંરક્ષણમંત્રીનો કડવો અનુભવ થયો છે. એમણે શાંતિ સ્થાપવા માટે બેઉ પક્ષો વચ્ચે

# આજે ભારતનું ભાવિ ઘરમાં ઘડાઈ રહ્યું છે!

‘મારા જીવનનાં ચાલીશથી વધારે વરસો હું શિક્ષક રહ્યો છું. અને તમને કહેવા માગું છું કે વિદ્યાર્થી ઓમાં ભુનિયાદી કોઈ જ ખરાબી નથી. આપણે તેને તક જ આપતા નથી, જે એમનો અધિકાર છે. મોટા મોટા બંધો બાંધવાનો કોઈ જ અર્થ નથી જો આપણે જે માણસો પેદા કરીશું તે નાના હશે!’ આ ઉદગાર છે, ગઈ કાલે જેઓ નો જન્મદિન, શિક્ષકદિન તરીકે ઉજવવામાં આવ્યો તે ડૉ. રાધાકૃષ્ણના જેઓ ઈ.સ. ૧૯૫૫માં ગુજ રાત યુનિવર્સિટીના પદવીદાન સમારોહમાં આવ્યા હતા ત્યારે, દીક્ષાંત પ્રવચનમાં વ્યક્ત થયા હતા.

એક સમયે બાળકને ઠસડી, ટીંગાટોળી કરી સ્કૂલમાં મુકવા જવો પડતો હતો. આજે સ્કૂલે નથી જાવનું... એવું કહેવું પડે છે. સ્કૂલ બાળકોને નથી ગમતી તે હકીકત છે. પરંતુ હવે ઘરમાં નથી ગમતું...! બાળકને શું ગમે છે, શું કરવા ગમે છે તે શોધવું ને નક્કી કરવું પડશે. બાકી નવરો બેઠો ને નખખો વાળે!

એક શિક્ષણપંચમાં કહેવાયું હતું : ભારતનું ભાવિ વર્ગખંડોમાં ઘડાઈ રહ્યું છે.

વિસ્મયતાથી જોવું છે, કલ્પનાને સ્વપ્નાના સાગરમાં વિહરવું છે. તે ચેતનાનો ફુવારો છે. તેને આંખો સાથે પાંખો આપો તો આકાશ ઉડવું છે! તેને ઘરેલું ઢાંચો જરાય ગમતો નથી. પરદેશમાં પરેશાન બાળક કામે લગાડવી પડે. જે લગભગ કોઈ આપતું નથી. પરિણામે બાળક કંટાળે છે, જીદી બને છે ને ચીડિયાપણું પણ આવે છે...

સ્કૂલ બંધ પણ શિક્ષણ ચાલુ... આવું વાંચીએ ત્યારે થાય છે કે, શિક્ષણની સંકલ્પના બદલાઈ ગઈ કે શું? સ્કૂલો ક્યારે શરૂ થશે તે કોરોના નક્કી કરશે. હજુ તેનો પ્રભાવ ને સ્વભાવ સુધાર્યો નથી. જે બાળકે સ્કૂલ જોઈ, અનુભવી નથી. તેને તો કોઈ પ્રશ્ન નથી. પણ સતત છ માસથી ઘરમાં છે... ને હવે ક્યારે જવાનું થશે તે નક્કી નથી. જોના લીધે બાળકની માનસિક સ્થિતિ કેવી હશે, કેવી થશે તે ગંભીર મુદ્દો છે. બાળકને તો જિજ્ઞાસા સાથે આ જગતને



**આરપાર**  
રાઘવજી માધ

તેમનામાં આવે છે ક્યાંથી!?! હીરા પારખું હોય તેને આવી પીડા પારખું પણ થવું જોઈએ.

આજે કોરોનાનો ડર ઓછો થયો છે. જનજીવન ધબકતું થવા લાગ્યું છે. પણ જનજીવન સ્કૂલ જવાપાઠ બાળકો તો ઘરમાં જ છે. શિક્ષણના નામે ને કામે સતત એંગેજ રહેતી સંસ્થાઓ એ આગળ આવી, ઓનલાઈન એજ્યુકેશન ઉપરાંત બાળકને ઘરેલું પ્રવૃત્તિઓ આપવાની દિશામાં પણ આગળ આવવું જોઈશે. સતત ગેમ માં મસ્ત, વ્યસ્ત રહેતાં બાળક સાથે વાલીએ પણ વ્યવહાર કરવાનું શીખવું, સમજવું જોઈશે. તેને ઘરમાં યોગ્ય પ્રવૃત્તિ, સર્જનકાર્ય, વાતાવરણ તેમજ મનોમાવજન કરવાનું અતિ જરૂરી બન્યું છે. કારણ કે હાલ ભારત નું ભાવિ ઘરમાં ઘડાઈ રહ્યું છે!

એણે જવાબમાં જણાવ્યું હતું: ‘અમે કલાસરૂમમાં ક્યારેય અપશબ્દો શીખવાડતા નથી...’ પછી કહી દીધું હતું: ‘ચ્યાંથી શીખે છે, એ શોધો...’ આ મુદ્દો એટલે સૂઝ્યો કે ડૉ. રાધાકૃષ્ણને વક્તવ્યમાં કહ્યું કે, બાળકમાં કોઈ ખરાબી હોતી નથી. તો આ બધી બદી, ખરાબી



**મોરપીંછના રંગ**  
ડૉ. કનેચાલાલ ભટ્ટ

# શું તમે નશો કરો છો? સાહિત્ય અને સોશિયલ મીડિયાનો

ઉપરનું શીર્ષક વાંચીને ઘણાને નવાઈ લાગશે અથવા નહીં ગમે. કેમ કે સાહિત્ય અને સોશિયલ મીડિયા એ કાંઈ નશો થોડો છે? એ તો અભિવ્યક્તિનું એક સક્ષમ માધ્યમ છે. જો આવું તમે વિચારતા હોય તો તમે સંપૂર્ણ સાચા છો. હું પણ માનું છું - કે આ સાહિત્ય અને સોશિયલ મીડિયા બન્ને મનની અભિવ્યક્તિ કરવાનું શ્રેષ્ઠ માધ્યમ છે.

હવે થોડી નશાને વાત કરી લઈએ. હમણાથી તમામ ટી.વી. ન્યૂઝ ચેનલો પર સુશાંતિસિંહ રાજપુત હત્યા કેસ સંદર્ભે ડ્રગ્સ, ચરસ, ગાંજા, અફીણ જેવા હાર્દ નશાની ચર્ચાઓ થઈ રહી છે. આ બધા એવા નશા છે કે એ ક્યાં પછી વ્યક્તિમાં એકદમ પાવરફૂલ શક્તિનો, ઊર્જાનો સંચાર અનુભવાય છે. અંદરની તાકાત હોય એના કરતા અનેકગણી તાકાત હોવાનો ભાસ થાય છે. એટલે કે તો તમારી પાંચ ડિગ્રીમેટર ચાલવાની ક્ષમતા હોય તો તમે નશો કર્યા પછી પ્રયાસ કિલોમીટર સુધી ચાલી શકો છો. વળી નશાના તજજ્ઞો દ્વારા ચેનલો પર થતી ચર્ચા પરથી એ પણ જાણી શકાયું છે કે આ ડ્રગ્સ, ચરસ, ગાંજા, અફીણનો નશો ધીમે ધીમે વ્યક્તિના મગજને, માનસિક શક્તિને ખતમ કરી નાખે છે. અમુક સમયના સેવન પછી વ્યક્તિ એની માનસિક સ્વસ્થતા ગુમાવી બેસે છે. સદાયને માટે ડિપ્રેશનમાં ચાલી જાય છે.

બસ આવું જ કંઈક સાહિત્ય અને સોશિયલ મીડિયાનું છે. આ બન્ને માધ્યમનો નશો આજે અનેક લોકો કરી રહ્યા છે. જે તમે તમારી આસપાસ અને સોશિયલ મીડિયા પર જોતા, અનુભવતા હશે. કેમ કે માણસને નશો થઈ એટલે સામાજિકતા કે વ્યવહારિકતાનો ક્ષો જ ખ્યાલ રહેતો નથી. ખાસ કરીને સાહિત્યમાં. આજે સોશિયલ મીડિયાના માધ્યમથી સૌને રાતોરાત સુપરહિટ સાહિત્યકાર થઈ જવું છે. પણ આવા શોખનો એ સમજવું જોઈએ કે લીમડામાં કદી કેરીના ફળ નથી આવતા, એમાં તો લીંબોળી જ ઊગે, અત્યારની પેઢી એવું માને છે કે સોશિયલ મીડિયા અને ઈન્ટરનેટને કારણે સાહિત્ય વિશ્વભરમાં ફેલાયું છે. પણ જ્યારે સદીઓ પહેલા આ બધું કશું જ નહોતું ત્યારે પણ આપણું વૈદિક સાહિત્ય દુનિયાભરમાં વિસ્તરેલું છે.

શુશાંતનું મુન્યુનું રહસ્ય વધુ ને વધુ ગૂંચવતું જાય છે. સીબીઆઈ ની તપાસ પૂરજોશમાં ચાલુ છે. રોજ નવા નવા ફણાગા ફૂટતા જાય છે. બધા પોતપોતાની રીતે તર્ક લગાવતા જાય છે. ન્યૂઝ ચેનલો સીબીઆઈ થી પણ પહેલા કેસ સોલ્વ કરવામાં એકબીજા સાથે બ્રેકિંગ ન્યૂઝ અને એક્સક્લુઝિવ ઈન્ટરવ્યુઝના નામે હરિકાઈઓ કરી રહી છે. ટીવીના પરદે રિયાની કે સીબીઆઈ ની કારનો પીછો કરતાં ન્યૂઝ રિપોર્ટર્સ અને કેમેરામેન મોટાભાગે હાસ્યાસ્પદ પરિસ્થિતિનું નિર્માણ કરતાં દેખાય છે. ન્યૂઝ ચેનલ્સને સારો ખોરાક મળી ગયો છે. રોજરોજ એક્સક્લુઝિવને નામે ચહેરા છુપાવેલા લોકો કંઈક ને કંઈક સ્ફોટક માહિતીઓ પીરસી રહ્યા છે. એકબાજુ સીબીઆઈ સ્પષ્ટ કહી ચૂકી છે કે કેસને લગતી કોઈ પણ માહિતી અમે હજુ સુધી આધિકારિક રીતે મીડિયાને નથી આપી. બોલે તો આ બધા એક્સક્લુઝિવ ઈન્ટરવ્યુઝ અને તપાસની ‘અંદર ની વાતો’ મીડિયાના ‘સોર્સ’ બોલે તો ‘આધારભૂત સૂત્રો’ ને નામે ટીવી કે વર્તમાનપત્રમાં આવી રહી છે.

સાવ એવું પણ નથી કે ટીવી ના પરદે કે વર્તમાનપત્રોમાં લીક થતી શુશાંત કેસ સાથે જોડાયેલી વિગતો બધી જ હંબગ હોય, કેમકે મીડિયાના પોતાના સૂત્રો દરેક જગ્યાએ હોય જ છે એટલે જ તો વોટ્સઅપ યાટ લીક થઈ જાય છે કે બીજી વિગતો પણ. શુશાંત કેસમાં આપઘાત કે હત્યાની થીયરીથી શરૂ થયેલી તપાસમાં એક અલ્ટ્રા ઈન્ટરવિસ્ટિંગ મોડે આવ્યો છે અને એ છે ‘ડ્રગ એંગલ’! ઈન્ટરવિસ્ટિંગ એટલા માટે કે આત્મહત્યા કે હત્યાની તપાસ તો કુછ ગીનેચુને લોગોની આસપાસ જ ફરતી હતી જ્યારે આ નવી ટિવરને લીધે તપાસના કુડાળામાં બોલીવુડના લોકો અને રાજનેતાઓનો પગ પણ પડવાના એવાણ મળી ચૂક્યા છે. પંજાબમાં નશા અને ડ્રગ્સને કેન્દ્રમાં રાખીને બોલીવુડે બનાવેલી ‘ઉડતા પંજાબ’ માં હવે પંજાબની જગ્યાએ મુઠ બોલીવુડ જ આવી ગયું છે. વાત નવી તો નથી જ પણ શુશાંતના કેસને લીધે વધુ ચર્ચામાં છે અને લાગે છે કે ઈસકી ગુંજ દૂર તક જાયેગી.

# બોલીવુડ અને ડ્રગ્સ : બહોત ચારાના લગતા હૈ..!

પાર્ટીનો એક વિડીયો જાહેર થયેલો કે જેમાં ટિપીકા, રણબીર, વિકી કોશલ, અર્જુન કપૂર, મલાઈકા અરોરા, વરુણ ધવન જેવા અનેકો નામી સ્ટાર્સ દેખાતા હતા અને ખાલી દેખાતા જ નહીં પણ એમાંથી મોટાભાગના તો નશો કરેલી હાલતમાં હોય એવા એમના ચહેરાના હાવભાવ લોકોને લાગ્યા. કેટલાકની તો આંખો પણ માંડ માંડ ઊંચી થઈ શકતી હતી. કરણની આ પાર્ટીમાં આ બધાએ ડ્રગ લીધેલું એવી ચર્ચા અને આરોપો લાગેલા. ખેર પછી તો સફાઈઓ થઈ અને વાત ભુલાઈ ગઈ પણ શુશાંતના કેસની કડીમાં ડ્રગનું નામ આવતા જ વો ભૂલી દાસ્તા ફીર યાદ આ ગઈ. કરણની પાર્ટીનો ભલે એમ ડાંકપિછોડો થયેલો કે ના ના કોઈએ ડ્રગ્સ નહોતું લીધું પણ આ જ પાર્ટીનો એક સભ્ય અને કપૂર ખાનદાનનો ચિરાગ રણબીરકપૂર ખુદ ૨૦૧૧ માં એક ઈન્ટરવિસ્ટિંગ ઇન્ટરવિસ્ટિંગ છે કે ‘રોકસ્ટાર’ ના શૂટિંગ વખતે ડ્રગ લીધેલું એટલું જ નહીં પણ શાળા સમયથી મારીજુઆનાની લાત હતી, જો કે હવે હું એ લતથી મુક્ત થઈ ચૂક્યો છું ‘જો કે કરણની એ પાર્ટીના વિડિયોમાં રણબીરનું સુખડું કંઈક અલગ જ દાસ્તા ચાડી ખાઈ ચૂક્યું છે. એક આડવાત કે રણબીર ચેઈન સ્મોકર છે...!’

બોલીવુડ અને નશાખોરીને ચોલી-દામન કા રિશ્તા છે એમાં કોઈ ભેમત નથી જ. હા પહેલા આવા ડ્રગ્સ નહોતા પણ મીનાકુમારી, મધુબાલા, ધર્મેન્દ્ર, ગુરુદત્ત જેવા પાછલી પેઢીના કલાકારોની શરાબના નશાની આદતો જગજાહેર છે. નવા જમાનાની વાત કરીએ તો સંજય દત્ત, બોબી દેઓલ, પ્રતિક બબ્બર, રણબીરકપૂર, પુણ ભક્, મનીષા કોઈરાલા, હનીસિંહ, ફરદીનખાન અને

કોમેડી કિંગ કપિલ શર્મા જેવા અનેકો કલાકારો આમાં સામેલ રહેલા છે. આમાં ફરદીન તો ઓલરેડી કોકેના કેસમાં ૨૦૦૧ માં પકડાયેલો પણ ખરો. સૈફ અલીખાને પણ કબૂલેલું કે યુવાનીમાં એણે પણ એલએસડીનું સેવન કરેલું. ૨૦૦૫માં એક્ટર વિજયરાજ પણ અબુધાબી એરપોર્ટ પર ડ્રગ્સ સાથે પકડાયેલો, જો કે પાછળથી છૂટી ગયેલો. બાકીના કલાકારોમાંથી કોઈએ નશાની વાત કબૂલી તો કોઈએ ડ્રગ્સની લતને શરાબની લતના નામે છુપાવીને વાત કરી છે. બોબી દેઓલ અને કપિલ શર્મા તો ખુદ કબૂલે છે કે આ લત માંડ માંડ છૂટી છે અને આનાથી એની કેરિયર બરબાદ થતાં થતાં બચી ગઈ છે તો હનીસિંહ પણ શરાબની લતના નામે એની કિંગ્ડોમ વિડી કેવી રીતે ખતમ થઈ ગયેલી એની વાત પણ કરી છે, ટિકો વાત મનીષા કોઈરાલાએ પણ કરેલી.

ભલે વાત બધા શરાબની લતની કરતાં હોય પણ બોલિવુડમાં ડ્રગ્સનું સેવન આમ વાત બનતું જાય છે. શુશાંત કેસમાં લીક થયેલી વોટ્સઅપ યાટ એ વાતનો ઈશરો કરે છે કે શુશાંત પણ આનો શિકાર હતો યા તો બનાવી દેવાયેલો. શુશાંતની એક્સ-મેનેજર દિશા સાલિયાની આત્મહત્યા પાછળ પણ કંઈક



**રજિવ પાપદયા**  
અજય ઉપાદયા